

高考延期30天,1071万考生如何应对?

□新华社记者 柯高阳 陈席元 杨思琪

日前,教育部宣布2020年全国普通高等学校招生统一考试延期1个月至7月7日、8日举行。2020年全国高考报名人数为1071万,高考时间推迟后老家长反应如何?考生可能因此面对哪些压力?该如何应对?新华社记者就此调查。

多数教师家长支持

“延期一个月,备考时间宽松了些。”重庆市南川中学副校长张竞说,寒假放假前高三年级还有10%左右的内容没复习完,学校开学受疫情影响延期不少,“老师们压力比较大,怕耽误复习进度。”

记者在重庆、江苏、黑龙江等地采访了解到,一线教师多数对高考延期表示欢迎。高中物理课标组负责人、西南大学教授廖伯琴认为,从课程进展看,延期有利于师生相对从容地完成高三下学期第一轮、第二轮复习,能在一定程度上弥补因疫情耽误的在校集中学习时间。

哈尔滨市一位高三教师说,为防控疫情避免

学生聚集,高三教学从大班转到小班,导致教师工作量增加、复习节奏放缓。同时,线上授课期间,部分学生暴露出复习时间紧张、作息规律紊乱、自我管理能力弱、不适应线上授课等问题。延期高考为这部分学生争取到更多调整时间。

高考延期也得到不少家长支持。目前,贵州、青海、陕西、江苏等地高三学生已于3月中下旬返校,四川、湖南、江西、福建等地高三年级也将在4月中上旬陆续开学。记者了解到,虽然高三优先复课,但与往年相比,备考时间却短了近2个月,这导致部分家长焦虑。“现在高考延期了,家长群里大家都觉得更安心些。”重庆市九龙坡区高三家长谭林说。

有教育专家认为,延期有利于考生备考更加公平。虽然延期开学期间开设了网络教学,但受经济条件和网络情况限制,不同地方考生备考条件差别较大情况仍然存在。另外,各校教师在线授课能力差别不小,延期高考意味着基础条件薄弱的地区,特别是较落后农村地区

考生能有更多“追赶”时间。

怎样用好30天?

扬州市教育科学研究院教研员王峰认为,当前学校、老师和学生要抓紧研究如何增加复习内容、调整复习节奏、创新复习形式。

记者了解到,已有部分学校进行了调整。江苏省淮阴中学高三年级部主任张明兵表示,学校正细化复习内容,优化教学环节,特别是增强阅读、写作、实验等专题教学,适当增加学生自主复习时间。

有专家提醒,备考“战线”拉长,有可能导致出现“好的更好,差的更差”情况。哈尔滨市第一中学教师袁丽红分析,学生自主复习能力强弱对冲刺备考质量影响很大,那些平时基础好、自律性强、学习主动性高的考生更可能脱颖而出,而自律性差、自主学习能力较弱的考生分数可能越来越差。

“从扬州市前期组织的两次在线模拟考试

来看,不同类型学生之间差距较大,有无家长陪同、是否有优良自律性,影响不小。”王峰认为,这30天里要注意引导自我管理能力不强的学生调整节奏,尽量保持高效复习状态。

记者还了解到,部分家长担心高考延期可能对考试组织工作产生负面影响。对此,廖伯琴等专家解释,高考延期不会影响阅卷、统分和高校招生等工作:“一方面,2003年以前高考就是在7月份举行的。另一方面,现在阅卷、招生的信息化水平都有所提高,相关工作都能如期完成”。

“强心”战“高考”考出好成绩

多名专家表示,冲刺备考阶段考生精神压力巨大。多出30天,如何保持良好心态,避免被“烤糊”,对学校、教师、家长和考生都是一大考验。

黑龙江教师发展学院高中教育研究培训中心主任金春兰指出,这30天里,学生可能出现兴奋、焦虑、茫然等不同的心理问题,需要加强

引导疏解。学校可适时增设心理课程,开展心理健康辅导;同时应加强家校共育,通过定期召开线上家长会等方式,为家长“指点迷津”。

南京市金陵中学校长孙夕礼等专家提醒,高温炎热天气、斗志涣散或疲于应战等“情绪病”都是这30天里考生可能面对的大敌,需要提前考虑对策,有针对性地调适。国家教育考试指导委员会专家组成员陈志文建议,考生和家长要主动调整心态,明确自己追求的考试目标,合理安排复习时间、内容和难度,保证休息时间和睡眠质量,缓解备考焦虑情绪。

“2020年是取消自主招生、推出‘强基计划’头一年,做好未来人生规划和选择也很重要。”南京财经大学教授甘诺提醒家长和考生在复习备考的同时,提前准备志愿填报工作,将个人兴趣、能力特长的发展与国家和社会发展需求相结合,做好人生规划。(新华社北京4月2日电)

新华调查

安徽泗县 扶贫车间生产忙

4月2日,工人在泗县大庄镇一扶贫车间内加工产品包装袋。近日,安徽省泗县在做好疫情防控的基础上,积极组织扶贫车间有序复工复产,帮助当地群众在家门口就业。 新华社发 黄博涵/摄



外交部:正向中国留学人员集中国家调配50万份“健康包”

新华社北京4月2日电(记者 马卓言)外交部副部长马朝旭2日在国新办新闻发布会上表示,外交部要求280多个驻外使领馆把做好海外留学人员工作作为当务之急和重中之重,全力维护好海外留学人员的安全和健康。目前正在向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”,包括1100多万个口罩,50万份消毒用品以及防疫指南等物资,确保“健康包”能够及时送到留学人员手中。

马朝旭说,海外疫情暴发以来,世界各地口罩等防疫物资十分短缺。中方各使馆领馆通过各种渠道,想方设法为中国留学人员筹措口罩、消毒液、消毒湿巾等急需物资。在很多国家采取“封国”“封城”情况下,外交部会同民航局抢抓时间,利用民航飞机优先安排运送“健康包”,确保“健康包”能够及时送到留学人员手中。“外交部目前正

在把‘健康包’当做重要工作、首要任务来抓。”

中国民用航空局副局长吕尔学在发布会上说,根据外交部提供的总体需求,民航局启动了为海外中国留学生配发“健康包”物资运输工作,在近期国际客运航班大幅减少的情况下,协调航空公司优先运送“健康包”物资。首批30余万份、约300吨“健康包”物资按计划将于4月10日完成运输,将运往意大利、韩国、法国、德国、美国、英国、荷兰、瑞典、日本、澳大利亚、加拿大和马来西亚共12个国家46个使领馆,之后再分发给当地留学生。

当被问及是否建议留学生回国时,马朝旭说,我国海外留学人员人数众多、分布很广,据教育部门统计,海外留学人员总人数160万人,目前尚在国外的约140万人。大多数留学人员按照世卫组织和国家疾控中心的权威建议,

秉持“非必要、不旅行”的原则选择留在当地,这有助于避免仓促回国引发交叉感染,或者因为中转国家的边控措施而中途受阻,也可以避免后续对学业签证可能产生的一系列影响。

“对于疫情严重国家,确实有困难急需回国的留学人员,党和政府将及时采取必要措施,协助他们逐步、有序回国。”马朝旭说,民航局有关负责人已经表示,对需求集中、飞行目的地有疫情防控保障能力的城市,将视情况启动重大航空运输保障机制,及时开通临时航班和包机。他同时提醒有关留学人员和在海外的中国公民密切关注中转国的人境政策,购票以及登机前务必和航空公司核对接航班情况,尤其是后续航班的情况。如遇特殊情况出现滞留,要及时联系中国驻当地使领馆寻求协助,或拨打24小时畅通的领事保护电话。

北京12345热线助力涉外疫情防控

新华社北京4月2日电(记者 骆国璇 王君璐)记者2日从北京12345市民服务热线了解到,2月20日12时至4月1日12时,北京12345热线共接听境外进京人员疫情防控相关来电4.9万余件,主要涉及境外进京人员机场接转、检测、居家或集中观察等疫情防控方面问题。

据了解,为配合社区一线防疫工作人员做好涉外人士有关疫情防控提示、信息登记、体温监测等工作,帮助外籍人士及时掌

握相关政策信息,积极配合防疫工作大局,北京市政务服务管理局联合北京市外办、北京外国语大学在疫情防控期间开通12345热线涉外防疫服务专线,提供英语、法语、德语、西班牙语、俄语、日语、韩语、阿拉伯语等8种语言服务。

“我们围绕12345热线提供的常用8种外语服务,组织了130余人的志愿者团队。”北京外国语大学北京多语言服务中心志愿者负责人李鹏飞介绍,社区一线防疫工作人员、集中医学观

察点相关工作人员在实际工作中遇到语言障碍,无法与外籍人士直接沟通时,可拨打12345热线,由话务员转接志愿者服务团队进行三方通话,提供在线翻译。

此外,北京第二外国语学院也专门组织36名教师参与12345热线涉外防疫服务专线的翻译工作。“团队上岗前对北京市防疫政策进行了系统学习,并制定了规范性表达文本,确保将政策信息及时准确传递给外籍人士。”北京第二外国语学院党委书记顾晓园说。

最高法发布第二批 依法惩处妨害疫情防控犯罪典型案例

新华社北京4月2日电(记者 罗沙)最高人民法院2日发布第二批8个依法惩处妨害疫情防控犯罪典型案例。此次发布的案例聚焦疫情期间涉及防疫物资的刑事案件,包括非法经营、销售伪劣产品、销售假冒注册商标的商品、招摇撞骗、诈骗等犯罪。

这8个案例包括:上海某工贸有限公司及谢某某非法经营案,刘某某、王某销售伪劣产品案,王某某、陈某某销售伪劣产品案,北京某大药房有限公司及郑某某销售假冒注册商标的商品案,计某某招摇撞骗案,王某某诈骗案,马某某诈骗案,陈某某诈骗案。

在北京某大药房有限公司及郑某某销售假冒注册商标的商品案中,郑某某明知其采购的1万个“3M”牌9001型口罩及其下属采购的

5万个“飘安”牌一次性使用医用口罩均无资质证明、检验合格证明及出库票据等材料,且公司员工及消费者反映口罩质量有问题,仍指示被告单位位于北京市的多个门店对外销售,销售金额达16万余元。法院于2020年3月26日以销售假冒注册商标的商品罪分别判处被告单位北京某大药房有限公司罚金人民币十五万元;判处被告人郑某某有期徒刑二年,并处罚金人民币十万元。

在马某某诈骗案中,被告人马某某通过网店、微信发布其有口罩货源的虚假信息,并发送从网上下载的生产厂家营业执照、生产许可证、检验报告等材料,先后骗得9名被害人的口罩款合计93万余元。法院于2020年3月17日以诈骗罪判处马某某有期徒刑十一年六个月,并

处罚金人民币十五万元。

据最高法介绍,新冠肺炎疫情发生以来,口罩等防护用品以及口罩的核心材料熔喷布一时成为紧缺的防疫物资,一些不法分子为此不惜以身试法。有的趁机囤积居奇,哄抬物价;有的制售假冒伪劣,牟取暴利;有的虚构销售口罩、熔喷布诈骗财物,甚至诈骗驰援湖北抗疫一线的医护人员;有的冒充卫健委工作人员到口罩生产企业招摇撞骗,干扰和影响企业生产疫情防控急需物资的正常生产活动。

最高法表示,这些犯罪行为,不仅扰乱疫情防控期间的防疫秩序、医疗秩序、市场秩序,也干扰和影响各地复工复产的有序推进。人民法院立足疫情防控总体态势,充分发挥审判职能,依法从严惩处这些犯罪分子,以儆效尤。

西方“甩锅”的“狼逻辑”

□新华社记者 吴黎明 徐兴堂

《伊索寓言》中狼和小羊喝水的故事中外耳熟能详,大意是狼和小羊同时到一条小溪边喝水,狼找借口想吃掉小羊,就说小羊喝水把水弄脏了,而狼分明处在河上游……

《伊索寓言》创作于2600多年前,但“狼与小羊”的故事所讽刺的强盗逻辑,在21世纪的今天仍一再上演。近来,西方一些政客不但不集中精力抗击新冠肺炎疫情、救治更多生命,反而指责中国“数据造假”隐瞒实际感染数量,意图把自身疫情严重的“锅”甩到中国头上,跟《伊索寓言》描述的“狼逻辑”一脉相承。

众所周知,当疫情在中国武汉出现后,中方1月3日开始正式向世界卫生组织以及包括美国在内的各国通报信息;1月11日,将新冠病毒全基因组序列上传网站,同全球和世卫组织共享数据。当中国人民奋力抗疫之时,欧美只有零星病例,直到3月初欧美才先后迎来疫情暴发。换言之,中国人民通过艰苦卓绝的奋斗和巨大的牺牲赢得的两个月时间窗口,被一些国家因为判断失误、准备不足而白白浪费掉。

不仅没有做足准备、防患于未然,美国政府的所作所为恰恰相反:从忽悠国民不做个人防护到病毒检测工作进展缓慢,从对社区感染不防不控到不追查病例的传播途径……种种“鸵鸟”做法,导致疫情在3月中旬开始集中暴发,而美国政客们之前一直标榜“我们国家控制得很好”“病毒会自己消失”……简言之,美国不仅白白浪费了中国奋力创造的珍贵时间窗口,还试图把自身防控不力的责任甩到中国头上,这不就是《伊索寓言》中赤裸裸的“狼逻辑”么?

某些西方官员污蔑中国的另一个动因是,欧美一些国家疫情日益加重,尤其是美国感染病例数超过惊人的20万,死亡病例数超过4000,其防控不力在与中国的对照下大大凸显,因而这些政客企图靠污蔑中国“造

假”“不透明”来掩盖自身的难堪。

如何评价中国抗疫,业内专家最有发言权。世卫组织1日在日内瓦召开新冠肺炎例行发布会,反驳了一些西方媒体对中国数据不透明的无端指责。世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安指出,包括中国在内的许多国家每天都有大量基于科学证据的信息公布。

《科学》杂志日前登载的一份研究报告指出,中国的防控措施成功地打破了病毒传播链,阻止了传染源和易感人群之间的接触。世卫组织专家多次指出,中国采取的防控措施是历史上最勇敢、最灵活和最积极的,改变了疫情快速扩散流行的危险进程,减少了数十万病例的发生。简言之,得益于这些“硬核”措施和广大民众的自律与牺牲,中国成功遏制住疫情,疫情防控取得阶段性重要成效。

当前,境外疫情呈加速扩散蔓延态势,一些重灾区情况惨烈,世界经济贸易增长受到严重冲击,美股接连遭遇暴跌“熔断”。面对民众责难,美国政客不自检其政策失当,反而企图通过污蔑中国混淆视听,转嫁责任。美国负责东亚和太平洋事务的前助理国务卿克里斯托弗·希尔日前刊文指出,美国政府“现在只为一件事盘算:推卸责任”。

应当看到,美国政客“甩锅”不乏先例,他们习惯于把中国当成自身问题的替罪羊。拿疫情来说,不管事实如何明了,西方一些势力诋毁中国的行为不会改变。

当前,全球感染病例逼近百万大关,全世界比任何时候更需要团结一致。在此当口,污蔑抹黑只会打击全球抗疫士气,“甩锅”推责更是损人不利己。人命关天,奉劝西方一些政客,与其忙着抹黑诋毁他人,不如集中精力抗击疫情,挽救生命。(新华社北京4月2日电)

新华国际时评

欧洲绕开美国制裁支持伊朗抗击疫情

新华社北京4月2日电 《参考消息》2日援引西班牙《世界报》报道刊发题为《欧洲绕开美国制裁助伊朗抗疫》文章。文章摘要如下:

一家德国出口商已与伊朗私人客户就一批医疗产品达成协议,这是贸易往来支持工具(INSTEX)建立后完成的单笔交易。在美国对伊朗重启制裁近两年后,最早建立INSTEX的德国、英国和法国终于决定挑战美国制裁,对伊朗进行外交援助。

INSTEX是一个旨在绕过美国对伊制裁的新贸易体系。该机制作案不使用美元,而是通

过“以物易物”的模式,为与伊朗进行某些形式的贸易提供便利。尽管INSTEX早在2019年1月就已设立,但这是其首次应用。

德国方面宣布首笔交易已经完成,但未详细说明日期和交易方。消息人士称交易额在50万欧元(约合390.45万元人民币)左右。柏林已明确表示正在进行更多交易,并强调说,最初的交易是针对药品的。美国始终声称没有限制对伊朗的药品供应,但根据伊朗方面的说法,美国事实上阻止了这方面的银行交易,并为这类产品的运输设置障碍。INSTEX可以帮助伊朗解决这一障碍。

泰国连续6日新增确诊病例过百



4月2日,在泰国曼谷,一名男子在药店购买药物。泰国公共卫生部2日发布的新冠肺炎疫情数据报告显示,当天泰国确诊病例比前一日增加104例,累计达1875例;新增死亡病例3例,累计死亡15例。这是泰国自3月28日以来,连续第6天报告新增确诊病例超过100例。

新华社发 拉亨/摄